

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Нономарёвой Инны Владимировны «Диалогическая речь в ситуациях неэффективной коммуникации», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Актуальность исследования. Диссертационное исследование Инны Владимировны Нономарёвой осуществляется в русле антропоцентрической лингвистики и посвящено выявлению особенностей диалогической речи в ситуациях неэффективного (псевдокоммуникативного) общения. Несмотря на широко представленные в научной литературе сведения по неудачному / неуспешному речевому общению, многие аспекты этой проблематики остаются мало изученными. В частности, это касается вопроса рассмотрения коммуникативно-функциональных и социально-дискурсивных особенностей неэффективного (псевдокоммуникативного) диалогического взаимодействия. Этим обуславливается актуальность предпринятого И.В. Нономарёвой исследования.

Научная новизна исследования заключается в комплексном описании проблемы проявления псевдокоммуникативных особенностей диалогического взаимодействия. Выявлены характеристики (переработанные признаки и принципы) коммуникации на коммуникативном, интерактивном и перцептивном уровнях, в результате чего диалогическое взаимодействие приобретает псевдокоммуникативный характер. Установлен коммуникативно-функциональный статус феномена псевдокоммуникации как процесса неадекватного порождения, передачи, восприятия и интерпретации информации. Осмыслена специфика факторов, характеризующих диалогическое взаимодействие как псевдокоммуникативное, учитывая их концептуально-содержательную, коммуникативно-функциональную и лингвопрагматическую обусловленность.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно существенно развивает теорию коммуникации и теорию диалога в общелингвистическом плане, способствует описанию закономерностей функционирования языка в социуме, позволяет осмыслить с лингвистической точки зрения процесс регулирования речевого поведения участников диалогической интеракции, углубляет знание о природе и особенностях речевой коммуникации и представляет собой вклад в общую теорию pragmatики общения.

Практическая значимость исследования определяется тем, что полученные результаты указывают на причины нарушения диалогического взаимодействия. Понимание механизмов порождения неэффективности диалогической речи позволяет совершенствовать речевое общение. Результаты и выводы данного исследования могут стать основой для изучения псевдокоммуникативных процессов на материале разных языков, а также в различных сферах речевой коммуникации.

Достоверность положений и выводов обеспечивается методологической обоснованностью использованных приемов научного исследования, тщательным анализом рассматриваемого материала, адекватной теоретической интерпретацией полученных результатов, основанной на изучении значительного количества теоретической литературы и фактического материала. Все это свидетельствует о научной зрелости и зорудии И.В. Пономарёвой.

Структура и композиция работы полностью соответствуют поставленным во введении цели, задачам и теоретической концепции соискателя. Сформулированная в работе система взглядов характеризуется достаточной цельностью и последовательностью.

Основные положения и результаты диссертации нашли освещение в 11 публикациях, в том числе в 4 публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК, и были представлены на научных конференциях.

Все сказанное позволяет утверждать, что диссертация «Диалогическая речь в ситуациях неэффективной коммуникации» удовлетворяет требованиям п. 8 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Ирина Владимировна Пономарёва, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры
иностранных языков, лингвистики
и перевода,
кандидат филологических наук

Соколова Наталья Владимировна

Пермский национальный исследовательский
политехнический университет (ПНИПУ)

20.03.2019



614990, Пермский край, г. Пермь

Комсомольский проспект, д. 29

Тел./факс: +7 (342) 2-198-040, 2-198-039, 2-122-049

E-mail: fpp@pstu.ru